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УДК 78.087.68-027.562  
Топоровський Н.Ю. 

 
СПЕЦИФІКА ФАХУ ДИРИГЕНТА-ХОРМЕЙСТЕРА 

 
Анотація. У статті аналізується діяльнісний самовияв диригента-хормей-

стера – однієї з найскладніших та багатогранних спеціальностей музичного профілю. 
Ключові слова: диригент-хормейстер, хоровий колектив, репетиційний 

процес, концертно-сценічна практика. 
 
Аннотация. В статье анализируется действенное проявление дирижера-

хормейстера – одной из самых сложных и многогранных специальностей музыкаль-
ного профиля. 

Ключевые слова: дирижер-хормейстер, хоровой коллектив, репетиционный 
процесс, концертно-сценическая практика. 

 
Annotations: The article analyzes the active self-expression of a conductor-

choirmaster – one of the most complex and multifaceted specialties of the musical profile. 
Key words: choir conductor, choir, rehearsal process, concert and stage practice. 
 
Постановка проблеми. На сучасному етапі національного 

відродження України пожвавлюється цікавість до хорового мистецтва як до 
одного із найдемократичніших, в силу його високої естетичної організації 
та доступності у сприйнятті. Хорове мистецтво України – широкомасш-
табний музично-естетичний феномен, що, буквально в усі суспільно-есте-
тичні періоди був і сьогодні є яскравим "носієм" широкого спектру худож-
ньої образності найрізноманітніших світоглядних переконань соціуму. 

Та варто пам`ятати – специфіка цього виду колективного музику-
вання є такою, що зумовлюється дієвістю двох складових: хорового колек-
тиву та диригента-хормейстера – лідера цього мистецького "угрупування". 

Роль хормейстера у творчому процесі життєдіяльності хорового 
колективу є надважливою, адже диригент є його лідером, а отже генера-
тором діяльнісно-творчого процесу колективу. Відтак роль диригента-
хормейстера у цьому "сплетінні", на наше переконання, є надзвичайно 
важливою, а тема, що так чи так зумовлює аналітику цієї сфери діяльності 
людини, є, на наше переконання, актуальною. 

Мета статті – на основі теоретичного аналізу наукових джерел 
розкрити сутнісні характеристики професії диригента-хормейстера. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Уся дослідницька 
аналітика, що так чи так спрямовується на осмислення проблематики, 
пов`язаної із специфікою фаху диригента-хормейстера, в українському 
соціокультурному просторі, знаходить своє відображення у цілому ряді 
наукових публікацій, які умовно можна розділити на кілька найважливіших 
груп. Серед них можемо виділити наукові розвідки, що спрямовані на 
тлумачення ключових питань, пов`язаних із: специфікою хорового 
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інтонування (О. Бенч, Л. Архімович, М. Гордійчук), особливістю хорової 
композиторської творчості та хорового виконавства (К. Пігров, В. Красно-
щоков, А. Лащенко, Л. Андрос), тлумаченням проблематики, пов`язаної із 
діяльнісним самовиявом диригента-хормейстера (Г. Дмитревський,  
В. Живов, К. Ольхов), осмисленням ряду ключових аспектів, що стосуються 
сфери сучасного хорового виконавства (О. Бенч, Л. Бутенко, П. Ковалик,  
А. Лащенко, О. Полякова, Н. Селезньова, Т. Смирнова та ін.). Разом з тим, 
для нашої розвідки неабияке значення мають праці, спрямовані на 
осмислення цілого кола питань, пов`язаних із найрізноманітнішими 
діяльнісними проявами хормейстера у репетиційно-концертному процесі 
життєдіяльності хорового колективу (Л. Андрєєва, Л. Безбородова,  
М. Данілін, О. Єгоров, С. Казачков, К. Пігров, К. Птиця, В. Соколов,  
Г. Струве, П. Чесноков, Л. Шаміна, М. Глінський, К. Кребс та ін.). 

Виклад основного матеріалу. Вдаючись до аналізу діяльнісного 
самовияву диригента-хормейстера, як необхідної умови творчого процесу в 
жанрі хорового музикування, заважимо – хормейстер, на думку музичних 
теоретиків, – одна з найскладніших спеціалізацій музичного профілю, адже 
зумовлюється оперуванням не тільки цілого ряду професійних знань й 
умінь музично-теоретичного профілю, а і високою загальною ерудованістю 
у наукових сферах, пов`язаних із філософією, етикою, естетикою, історією, 
психологією тощо.  

Водночас зауважимо – жоден з видів музичного мистецтва, не квалі-
фікується в музикознавстві так неоднозначно як мистецтво диригування. 
Адже одна група дослідників вважають, що диригування не є мистецтвом і 
навчатися цьому ремеслу не варто, натомість ставши перед хором чи 
оркестром можна обмежитися виключно тактуванням, або ж метроному-
ванням (показ рукою окремих долей такту) виконуваного музичного твору. 

Інша ж група дослідників вважає, що диригування, як сфера 
діяльності заснована виключно на інтуїції, тобто це якась магія, що 
доступна тільки вибраним людям які володіють виключними надреальними 
можливостями і через те навчитися диригувати неможливо [4]. 

Та, "… не варто доводити помилковість таких думок, – стверджує 
український композитор, диригент, педагог, засновник української 
диригентської школи М. Колесса, – адже саме життя заперечує такі погляди 
на мистецтво диригування" [2, с. 3]. 

На сучасному ж етапі науковці стверджують, що диригування як вид 
людської діяльності – таке ж виконавське мистецтво як і спів, або ж гра на 
скрипці, чи то на будь-якому іншому музичному інструменті, все ж воно 
(диригування) суттєво відрізняється від найрізноманітніших видів 
музичного виконавства [3]. 

У пропонованому контексті, доцільно, на наше переконання, задатися 
логічним питанням – а у чому відмінність цих сфер музичної діяльності? 
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Відповідаючи на поставлене запитання вдамося до таких роздумів: 
якщо ж музиканти-виконавці мають справу з інструментами неживої при-
роди, то диригент-хормейстер співпрацює із живими людьми (хористами), 
котрих він має об`єднати у єдине ціле, у такий спосіб, щоб цей організм 
зазвучав, як добре налаштований інструмент під орудою хормейстера. 

Через те, беручи до уваги специфіку мистецтва хорового диригу-
вання, стверджуємо – диригент-хормейстер має володіти цілим комплексом 
знань і умінь, які б забезпечили йому високу виробничу продуктивність у 
достатньо специфічній сфері людської діяльності пов`язаної із хоровим 
мистецтвом. 

Найперше диригент-хормейстер має мати якісну професійну освіту, 
яка б забезпечила йому фундаментальну основу для виконання своїх 
фахових обов`язків. А саме музикант такого профілю зобов`язаний оперу-
вати знаннями таких музично-теоретичних дисциплін як: елементарна 
теорія музики, сольфеджіо, гармонія, поліфонія, аналіз музикальних форм, 
постановка голосу, вокал, хорове аранжування хорове диригування, історія 
музики, естетика і ряд інших дисциплін музично-естетичного профілю. 

Водночас диригент має мати знання із таких специфічних диригент-
ських дисциплін як: тактування, читання хорових партитур у вузькому і 
широкому розумінні цього поняття1, методика роботи з хором, окрім цього, 
аранжування, володіння голосом (для хорового диригента) і ін. 

Та зауважимо, що окрім названих нами дисциплін, хормейстер має 
бездоганно володіти: музичним слухом, почуттям ритму, мати музичний 
смак, відчуття міри, специфічний темперамент, творчу фантазію, вміти 
визначати музичну форму чи стиль того чи того виконуваного твору, тобто 
бути обтяженим усіма якостями якими має володіти диригент. 

Водночас, останній має оперувати й комплексом інших знань й умінь, 
які б розширювали його музично-естетичний світогляд. Найперше це 
знання й уміння, спрямовані на ретрансляцію інформації від диригента до 
хориста, що передаються за допомогою цілої системи цілеспрямованих 
жестів рук і відповідного виразу обличчя, передаючи хористам внутрішній 
зміст музичного твору. 

Хормейстер має також досконало володіти і акторською майстер-
ністю, котра, на наше переконання, відіграє надзвичайно велику роль у 
творчому процесі життєдіяльності колективу. Разом з тим диригент повинен 
демонструвати уміння володіти собою за будь-яких обставин у творчому 
процесі. Йому також необхідно вміти раціонально поводити себе у 
найрізноманітніших, часом непередбачуваних ситуаціях, що можуть 
скластися у творчому процесі (здатність до миттєвої реакції у поєднанні із 
стриманістю, які потрібні диригенту для того, щоб він міг швидко 
                                                           
1 Читання хорових партитур у вузькому розумінні цього поняття – розшифрування 
партитури за допомогою фортепіано або внутрішнім слухом. Читання хорових 
партитур у широкому розумінні – глибоке осмислення партитури. 
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справлятися із труднощами й викликами, які можуть спорадично з`являтися 
в будь-який момент під час репетиційного процесу, або ж на сцені) [1]. 

Разом з тим диригент, як високий професіонал, повинен бути 
розумною, ініціативною, наполегливою, дисциплінованою, тактовною, 
чуйною, глибоко порядною, чесною і принциповою людиною, водночас 
володіти талантом організатора у поєднанні із делікатністю та стриманістю. 
Саме такі ключові фахові якості необхідні диригенту-хормейстеру, для того 
щоб стати справжнім лідером творчого процесу художнього колективу. 

Водночас диригент має бути ерудованою людиною в галузі 
літератури, образотворчого мистецтва, а також з ключових питань євро-
пейської та світової культури. Важливим досвідом для диригента має бути 
також і його участь (як правило у процесі навчання) у якості рядового 
хориста під орудою маститого диригента, "… ключовою здібністю якого 
має бути особливе його вміння буквально одним жестом максимально 
наблизити колектив до вінця своїх художніх намірів … " [4, с. 84]. 

Висновки. Отже фах диригента-хормейстера зумовлюється сумар-
ністю цілого ряду специфічних знань і умінь, акумульованих в людині, 
котра добровільно ними сповнюється й на добровільних засадах їх розвиває 
до рівня самодостатності, й на цьому етапі синхронізуючись із творчим 
процесом життєдіяльності художнього колективу, співдієвість з яким і стає 
найвищою метою цього професійного вишколу.  
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